



卫冕？突破？旗手？

——武大靖留给北京冬奥会三大悬念



在北京冬奥会开幕倒计时50天之际，中国冰雪健儿进入备战冲刺期。“备战任务还在继续。调整自我，总结经验，向着目标出发！中国队敢于接受挑战，中国队加油！”短道速滑冬奥冠军武大靖日前通过社交媒体表达了信心与决心。

作为中国体育健儿在本届冬奥会的领军人物、上届冬奥会唯一的金牌得主，武大靖近四年一直是冰雪赛场最受关注的中国运动员之一。2022年，27岁的武大靖将在主场迎来第三次冬奥之旅，他也为北京冬奥会留下三大悬念：

男子500米，能否卫冕？其他单项，能否突破？开幕式上，能否成为中国代表团旗手？

松花江畔银装素裹，对吉林省吉林市而言，这既是又一个邂逅雾凇的美丽冬天，也将迎来又一次见证奇迹的冬奥时段。这座地处北纬43度“世界冰雪黄金纬度带”的东北城市，曾培养出短道速滑冬奥冠军李坚柔、短道速滑世界冠军杨阳、越野滑雪亚洲冠军王春丽、速度滑冰全国冠军沈国琴等名将。武大靖，是吉林冰雪最新版本的“杰作”。



“偶像”“他的速度非常快”“像有魔法”……走进吉林市冰上训练馆，“娃娃冰”们提到武大靖赞不绝口。市体育局竞训处处长苗壮介绍，吉林市选手在2014年索契和2018年平昌连续两届冬奥会收获金牌，将这座城市参与冰雪运动

的热情推向历史新高，孩子们既以武大靖为努力目标，又期待武大靖能在北京卫冕。



2018年平昌冬奥会短道速滑男子500米决赛中，武大靖以打破世界纪录的表现夺冠，斩获了中国代表团在该届赛事中的唯一金牌。进入新的奥运备战周期，随着周洋等老将逐渐淡出一线赛场，武大靖成为中国短道速滑队的头号王牌。从近四年来的表现来看，武大靖在主场卫冕并非易事。

虽然平昌夺冠之后又一次刷新世界纪录，但从过去四年整体走势而言，受状态和伤病等影响，武大靖在500米赛道的统治力有所下降。今年10月至11月进行的世界杯分站赛，武大靖在北京站决赛中抢跑出局，在日本站未能晋级半决赛，在匈牙利站决赛中被碰倒仅获第四，直至荷兰收官站才夺得本赛季个人首冠。

“我不相信我一直努力我的状态还回不来，我们的目标是奥运会，我也会把每一个时期做好。”面对舆论的质疑与期待，武大靖在匈牙利站结束后通过社交媒体表示，自己从无名小卒成为奥运冠军，从不太稳定到500米七连冠，再到现在状态不佳，每一阶段他都克服了很多困难。“期待最好的自己回到赛场！”他表示。

“武大靖在北京的冲金概率仍然很大。”吉林省体育运动学校校长王大鹏认为，虽然近两年来武大靖的成绩受到疫情防控、协会改革、战术变化等客观因素

影响，但毕竟主场作战，他的底子和实力摆在那里。

除了卫冕，武大靖能否在其他单项实现突破，也成为普遍关注的热点。自2002年在盐湖城实现冬奥会金牌突破以来，中国短道速滑队已在过去5届冬奥会中累计斩获10枚金牌。本赛季世界杯收官之后，中国队拿满10个参赛资格。业界认为，冬奥会新设单项2000米混合接力有望成为新的冲金点。

“武大靖参加2000米混合接力也有很大机会。”苗壮认为，短道速滑的偶然性虽然明显，但武大靖能参赛就有夺金可能。近期，中国队在世界杯4个分站的2000米混合接力中累计收获2金1银1铜，武大靖参与了其中3站且两夺冠军，这也为他在北京的新突破悬念埋下伏笔。

武大靖荣任北京冬奥会开幕式中国代表团旗手的可能性有多大？2017年在日本札幌举行的第八届亚冬会开幕式上，担任中国体育代表团旗手的就是武大靖。一年之后的平昌冬奥会，武大靖作为该届赛事表现最突出的中国运动员，顺利成章地成为闭幕式旗手。吉林市的冰迷们认为，阳光俊朗、身材高大的武大靖，既是当下中国冰雪健儿的领军人物，也是“颜值担当”，如能成为北京冬奥会开幕式旗手，将是吉林的荣耀。



“练！”“就是练！”12月以来，武大靖通过社交媒体更新了两条留言简短的备战视频，引来冰迷持续转评赞。“加油！一定要在咱们家门口成功！”一位网友祝福说。

羽毛球世锦赛

“雅思”首秀遭淘汰



2021年世界羽毛球锦标赛14日第二轮比赛中，首轮轮空的混双头号种子、卫冕冠军郑思维/黄雅琼爆冷遭淘汰，陆光祖在男单比赛中逆转战胜4号种子周天成。

中国队“雅思”组合与中国香港选手张德正/吴咏瑢是14日当天最晚出场的比赛。作为2019年世锦赛冠军、东京奥运会亚军，“雅思”组合以21:16顺利拿下首局。张德正/吴咏瑢以21:13和21:17连下两城，锁定胜局晋级。另一对混双组合欧烜屹/冯雪颖则以0:2不敌俄罗斯组合阿利莫夫/达夫列托娃出局，两局比分为19:21和15:21。

在男单赛场上，中国队的陆光祖苦战三局，在14:21先丢一局后以21:15和21:15拿下后两局，逆转淘汰4号种子、中国台北选手周天成。赵俊鹏以21:11和21:15击败日本选手渡边航贵。李诗沣面对曾经世界排名第一的印度选手斯里坎特，在以21:15拿下首局后，以18:21和17:21输掉后两局，无缘下一轮。

女单8号种子、中国队的何冰娇则以2:0击败法国选手巴托梅内晋级，两局比分为21:12和21:15。中国队的男双组合刘成/黄凯祥以21:12、18:21和13:21不敌5号种子、日本选手保木卓朗/小林优吾。中国队的女双头号种子陈清晨/贾一凡以21:11和21:4轻取秘鲁组合卡斯蒂略/拉托雷晋级。

“中国篮球”APP上线

中国篮球协会官方APP“中国篮球”15日正式上线。中国篮协主席姚明以视频访谈方式发表了致辞，多位现役男子、女子、大学生篮球运动员通过视频表达了祝贺。

“中国篮球APP，将致力于服务中国篮球的每个参与者，让更多的篮球爱好者在这里留下自己成长的痕迹。这里还是一个社交平台，通过篮球把大家联结在一起。”在视频访谈中，姚明表示，中国篮协将通过数字化的手段为广大篮球爱好者提供更多优质的服务。

据了解，上线后的“中国篮球”APP将提供包括中国国家队、全运会、CBA、WCBA、NBL、三人篮球、青少年篮球、社会篮球等各类赛事的资讯；以及篮球裁判、篮球教练课程在内的各项篮球专业知识等，为篮球爱好者和从业者提供权威、专业的信息获取渠道。

通过“中国篮球”APP，每一个用户都可成为中国篮球协会的专属会员，可线上报名参与各项民间赛事与活动，获取专属的会员积分，享受独特的会员权益。首次面向全社会的会员成长体系，也是中国篮协的跨界探索。通过篮球与其他行业、群体、个人的有机结合，拓展发展空间，建立更广阔的中国篮球“家园”。

中国篮协方面表示，协会将通过“数字化+会员成长体系”的新模式，积极推广普及篮球运动，服务篮球人口，提升篮球行业公信力，推动中国篮球运动高质量发展。

本文文图据新华社